
知识点十六  ATP的主要来源——细胞呼吸
细胞呼吸：是指有机物在__________经过一系列的氧化分解，最终产生__________或其他产物，释放出_________并生成______________的过程。

一、实验： “探究酵母菌细胞呼吸方式”
CO2：a．可使澄清的石灰水变 混浊  ；

          b．可使溴麝香草酚蓝水溶液由蓝变绿再变黄 。

酒精： 橙 色的重铬酸钾溶液，在 酸性 （一般用浓硫酸）条件下与乙醇发生化学反应，变成 灰绿 色。

1．实验过程

(1)检测CO2的产生，装置如下图所示：
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①装置(甲)：有氧呼吸   

将装置(甲)连通橡皮球，让空气不间断进入第一个锥形瓶，既保证O2的充足供应，又使进入A瓶的空气先经过NaOH的锥形瓶，洗除空气中的CO2，保证第三个锥形瓶的澄清石灰水变浑浊是由于酵母菌有氧呼吸产生CO2所致。
②装置乙：无氧呼吸   

 B瓶应封口放置一段时间后，待酵母菌将B瓶中的氧气消耗完，再连通盛有澄清石灰水的锥形瓶，确保是无氧呼吸产生的CO2通入澄清的石灰水。

2．实验现象及分析

(1)现象：甲、乙装置石灰水都变浑浊，装置甲浑浊快且程度高，2号试管由橙色变成灰绿色，1号试管不变色。

(2)分析：①酵母菌在有氧和无氧条件下都产生CO2； 

         ②酵母菌有氧比无氧时放出的CO2多且快；

         ③无氧时酵母菌分解葡萄糖产生酒精。
3．实验结论

酵母菌在有氧和无氧条件下都能进行细胞呼吸（兼性厌氧型生物）。

二、有氧呼吸

1.有氧呼吸概念: 有氧呼吸是指在_________的参与下，通过多种酶的催化作用，把_____________等有机物彻底的氧化分解，产生________________________释放___________，生成许多____________的过程。 
线粒体的内膜和基质中含有许多呼吸酶

2.有氧呼吸过程
（1）第一阶段： C6H12O6  → 2丙酮酸 + 4[H] + 少量能量       细胞质基质
（2）第二阶段：2丙酮酸+ 6H2O → 6CO2 + 20[H]+ 少量能量    线粒体基质
（3）第三阶段：24[H] + 6O2 → 12H2O + 大量能量            线粒体内膜
总反应式：C6H12O6 +6H2 O + 6O2
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6CO2+ 12H2O+能量（大量）
	
	第一阶段
	第二阶段
	第三阶段

	场所
	细胞质基质
	线粒体基质；
	线粒体内膜；

	反应物
	葡萄糖
	丙酮酸+水
	[H]_+O2

	生成物
	丙酮酸+[H]
	[H]和CO2
	__水_

	能量
	少量
	少量
	大量

	反应式
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C6H12O6+6H2O+6O2→6CO2+12 H2O+能量



三、无氧呼吸

概念：无氧呼吸一般是指细胞在缺氧条件下，通过多种酶的催化作用，把葡萄糖等有机物分解成不彻底的氧化产物，同时释放出少量能量的过程。在高等生物中称为无氧呼吸，在微生物中也可称为发酵。
	
	场所
	物质变化

	第一阶段
	细胞质

基质
	1葡萄糖→2丙酮酸+[H]少+能少；（释放少量能量）

	第二阶段
	
	丙酮酸在不同的酶的作用下分解成酒精和二氧化碳，或转化成乳酸。

	植物无氧呼吸反应式
	C6H12O6 → 2C2H5OH（酒精）+2CO2+少量能量

	动物无氧呼吸反应式
	C6H12O6→ 2C3H6O3（乳酸）+少量能量；
（★也包括：马铃薯块茎、甜菜块根）

	注意：无氧呼吸只有第一阶段才有能量产生，也只有第一阶段有[H]产生


四、有氧呼吸和无氧呼吸的比较

	不

同

点
	
	有氧呼吸
	无氧呼吸

	
	反应条件
	外因：有氧；

内因：酶的种类不同

（都需要酶和适宜的温度）
	外因：无氧

内因：酶的种类不同

（都需要酶和适宜的温度）

	
	场所
	细胞质基质、线粒体（线粒体内膜和线粒体基质）；
	细胞质基质

	
	分解产物
	CO2+H2O
	CO2+酒精或乳酸；

	
	能量释放
	大部分以热能形式散失，少量转移到ATP中；
	一部分以热能形式散失，少量转移到ATP中，大部分能量存留在酒精或乳酸中；

	
	特点
	有机物彻底分解，能量完全释放；
	有机物没有彻底分解，能量没有完全释放；

	相同点
	①反应条件：都需要酶和适宜的温度；②场所及过程：第一阶段完全相同；

③本质：分解有机物，释放能量；

④作用：为生命活动提供能量。


五、坐标曲线分析
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1、A点：只产生CO2，不消耗O2，则只进行无氧呼吸
2、B点：此时有氧呼吸强度较低，同时无氧呼吸又受到抑制，有机物的消耗最少。一般在B点保存蔬菜水果
3、若产生的CO2比吸收的O2多，则两种呼吸方式同时存在（AC段）。随着氧气浓度的升高，无氧呼吸强度逐渐减弱。
4、若产生CO2与吸收的O2相等，则只进行有氧呼吸。（图中C点以后）
5、D点：无氧呼吸消失点
第1章 走进细胞  习题  答案
单项选择题1-5  BDCBA        6-10  BCBBA          11-15  CDBBB  

多项选择题 16  BC              17    BD    
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1)长度或宽度　(2)2　(1)A　B　D

(2)大肠杆菌无以核膜为界限的细胞核，洋葱表皮细胞有以核膜为界限的细胞核　多样性
酶
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